GOC CO DPINH O BEN TRONG DPUONG TRON
GOC CO PINH O BEN NGOAI PUONG TRON

Hoc sinh xem ndi dung nay va ndi dung trong STL. Sau d6 ghi ngi dung vao vé (Toan hinh
hoc)

Tom tat ly thuyét:

1.1. Géc co dinh bén trong dudng tron

DINH L[: S8 do cla goéc ¢6 dinh bén trong dudng tron bang nta téng sé do hai cung bi
chén.
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Géce J@é l&r géc cé dinh E ném bén trong dudng tron nén J@é = %(sdB;C’wdA??zD)

1.2. Goc c6 dinh bén ngodi dudng tron

DINH Li: S8 do cUa goc coé dinh bén ngodi dudng tron bdng nda hiéu sé do hai cung bi
chan.
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Goc ﬁ c6 dinh E bén ngodi dudng tron nén ﬁ - %(sdB:r;C —sdAr?zD)



Bai tdp minh hoa

2.1. Bai tap co ban
Bdi 1: Cho tam giac ABC can tai A ndi tiép dudng tron tam O. Diém D di chuyén trén cung
AC. E l& dico diém cua AC va BD, F |a giao diém cla AD va BC. Chung minh AFB = ABD
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Hudng dén:

Do /A ABC cén tai A nén AB=AC suy ra sdAr;B:sdAﬂC

Ta cd ﬁ = %(sdAnB — stb): %(sdAﬁC — st'rb): %sdAer
Mat khac ABD — 1sdAD, do do AFB — ABD

Bai 2: Cho tam gidc ABC ndi ti€p dudng tron tam O. Goi PQ.R 1&n lugt & giao diém cua céc
tia phén giac trong goc A,B,C voi duang tron. Chung minh AP L QR

Huéng déan:

Ta co tia phén gidc AP chia déi cung BC thanh hai cung b&ng nhau, tuc la BP=CP
Tuong tv AQ=CQ, AR=BR

Goi S I gico diém cia AP va QR. Luc d6 ASQ = 1(sdAQ +sdPR)= 1(1sdAC+1sdABs
1sdBC)-1. (£.360%) = 90°

Vadodo AP 1 QR



B&i 3: Cho tam giac nhon ABC (AB>BC) néi tiép dudng tron (0). D la diém chinh gidia cung
AC. Goi EF 1an luct |& giao diém cla AB va CD: AD vé BC. Ching minh rang AED < CFD
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Hudng dan:

Ta c6: AED = L(sdBC —sdAD)va CFD = 1(sdAB —sdCD)

Theo dé bai ta cé sdBCO<sdAB (do AB>BC) v sdAD=sdCD (do D |& diém chinh gida
cung AC)

Suy ra@ < Cﬁ



